

美前国务卿基辛格：“中国人民的老朋友”走完传奇一生

据新华社报道，美国前国务卿基辛格29日在位于康涅狄格州的家中逝世，享年100岁。基辛格一生传奇，曾于20世纪70年代先后担任美国国家安全事务助理和国务卿，为美外交打上浓厚的个人印迹。此后数十年，基辛格对美国外交政策影响依然重大，被美国前总统福特称为“美国历史上最伟大的国务卿”。

推动中美破冰

这位与中国打了50多年交道的“中国通”，被誉为“中国人民的老朋友”，曾100多次踏上中国的土地。在外界看来，基辛格最浓墨重彩的一笔，无疑是在他的政治生涯中为中美关系作出的杰出贡献。

基辛格1923年生于德国，为犹太人后裔。1938年因不堪纳粹对犹太人的迫害，他随全家迁居英国，同年来到美国，1943年加入美国国籍。二战期间，他曾在美国陆军服役，战后在哈佛大学求学，1952年获文学硕士学位，1954年获哲学博士学位。

在美国1968年总统选举中，尼克松击败共和党内的竞争对手洛克菲勒，却意外发现了在洛克菲勒身边担任外交政策顾问的基辛格的才华。当时美国深陷越南战争泥潭，而尼克松通过与基辛格的交谈获得了对局势的精准分析。由此，基辛格在1969年1月离开哈佛大学走入白宫，担任美国总统国家安全事务助理，开始从观察者到实践者的转变。

在基辛格看来，如何体面地从越南战争中抽身固然需要中国，但中国的战略意义远不止于此。这

与同样有意愿打开对华关系大门的尼克松不谋而合。由于当时美国政界的主流声音深陷冷战思维的桎梏，尼克松与基辛格的努力是在对国内高度保密的情况下进行的。

1971年7月，作为美国总统尼克松特使的基辛格以访问巴基斯坦为掩护，第一次踏上了中国的土地。此次访问期间，基辛格与周恩来总理等中国领导人进行会谈，为尼克松总统访华奠定了基础。1972年2月，基辛格陪同尼克松访华，展开举世瞩目的“破冰之旅”，实现中美关系正常化。在访华前，尼克松还听取了基辛格超过40个小时的相关报告。

1977年1月，基辛格离任国务卿，时任美国总统福特称赞他为“美国历史上最伟大的国务卿”。

持续发挥影响

复旦大学国际问题研究院院长吴心伯表示，基辛格对中美关系发展所起到的贡献可分为两个阶段。其中，他在20世纪70年代先后担任国家安全事务助理和国务卿期间，起到的是对华政策的决策者与执行者的作用。

离开白宫以后，基辛格并未远离政坛，也始终关注中国。在此后的近半个世纪里，他曾先后100多次访问中国，屡次获得中国领导人接见，并造访中国多地。

基辛格自称专长是“认识中国的每一代领导人”，并对“中国思想和中国人民有浓厚的兴趣”。在88岁高龄时，他还出版了《论中国》一书，试图帮助美国人从历史的角度理



解中国和中美关系。在吴心伯看来，基辛格在卸任国务卿后为中美关系所作的贡献主要体现在三个方面：

第一，基辛格一直为美国的对华政策提供决策咨询。基辛格说过，从尼克松到特朗普的历任美国总统，都在对华问题上单独征求过他的意见。在美国的对华政策领域，基辛格的影响可谓直接。第二，基辛格一直致力于通过各种渠道分享他对美国对华政策和中美关系的看法，包括著书立说、演讲访谈，进而影响了世界范围内对中美关系的思考和认知。第三，基辛格频频访华，同中国领导人、官员、专家与学者都有广泛的接触，是中美之间重要的沟通桥梁。

回顾历史，中国社会科学院世界经济与政治研究所副研究员、外交政策研究所副主任肖河认为，冷战期间，基辛格在中美关系正常化中发挥了重要作用，这也是他本人最重要的政治遗产和烙印。难能可贵的是，基辛格在此后的近半个世纪中，始终在中美关系中发挥着积极作用。

基辛格式智慧

今年7月，基辛格以百岁高龄访华，与习近平主席等中国领导人深入沟通。习近平说：“基辛格博士刚刚度过百岁生日，你访问中国已经一百多次，这两个一百加在一起，使你这次访华

具有特殊意义。”

基辛格表示，自己此访是作为中国的朋友而来。当今世界挑战与机遇并存，中美双方应该消除误解、和平共存、避免对抗。希望双方拿出智慧，尽全力为两国关系发展创造积极成果，维护世界和平与稳定。

吴心伯认为，“基辛格式智慧”具有深刻的内涵：首先，有大格局和大视野。基辛格看待中美关系，是将它置于世界的和平与稳定这样一个大背景下来看。他早年经历过战争和动荡，因此非常关心国际社会的和平与稳定。在思考中美关系时，他也始终从这样一个大的视野出发。其次，基辛格在处理和思考中美关系时，超越了意识形态分歧，这使得他在思考问题时非常务实。再者，他非常重视了解对方的想法，避免了一些研究者以自我为中心的思维方式。

基辛格留给世界的，不只是对中美关系正常化的推动，还有他关于地缘政治的深邃思考。

上海国际问题研究院副院长李开盛认为，基于长期外交实践和观察，基辛格对地缘政治有着娴熟把握，一个主要表现是对大国平衡的运用。这种地缘政治思想所体现出来的对大国权力的平衡感，仍然可能是当前世界应对复杂乱局的一种思想启示。

如今，这位富有远见和充满智慧的老人的离世，令世人感叹。中国驻美国大使谢锋在社交媒体发文说：“这对我们的国家和世界来说都是巨大的损失，历史将铭记这位百岁老人为中美关系作出的贡献。”

杨一帆 吴宇桢

台湾彰化人的她履新福建省副省长

11月23日，福建省十四届人大常委会第七次会议闭幕。会议表决通过了有关人事事项，决定任命江尔雄为福建省人民政府副省长。

公开履历显示，江尔雄出生于1967年1月，女，汉族，大学学历，系台湾彰化人（在福建闽清出生），台盟盟员。她毕业于厦门大学，长期在福建工作，1996年加入中国共产党，是第十四届全国政协委员。

江尔雄长期关注两岸关系议题。在去年全国两会期间，江尔雄在“委员通道”上讲述了青年台胞、北京大学国际关系学院博士林彦辰与胞弟林冠廷拿着爷爷所遗的“两岸家书”和半张族谱寻亲的故事。

江尔雄曾接受《海峡通讯》采访时表示，“保护‘两岸家书’刻不容缓。”在江尔雄眼中，“两岸家书”等涉台文献是“两岸一家亲”的有力证明，大量散落民间的两岸家书、契约文书、老照片等涉台文献资料，是承载两岸同胞共同记忆的主要载体。“每封‘两岸家书’的背后，都诉说着一段感人的两岸故事。”

“共同的历史、共同的记忆、共同的文化渊源，是拉近两岸同胞心理与情感的最佳营养素。”江尔雄认为，尽快启动“两岸家书”抢救、征集、开发工作，启动开展征集以“两岸家书”为主的涉台文献，由各级政府牵头，相关部门配合，尽快列入议事日程；重点收集两岸家书、各种老照片、契约文书等涉台文献资料；协同有关高校研究机构，从不同渠道进行征集和研究，增强两岸历史记忆的保存及传承的紧迫感。

江尔雄于2022年12月31日在《人民政协报》撰文表示：祖国永远是台湾青年坚强的后盾。

江尔雄认为，只有两岸早日统一，台胞同胞才能实现“要安宁、要发展、要过好日子”的美好愿望。

宋凌燕

说真的，土生土长在黄海之滨胶州湾畔的青岛中老年人，由于处在沿海岸地理位置的原因，每当说起海参的高营养价值，脱口差不多就能说上几点。尤其是一些年迈体弱者，坚持长期食用海参后，健康状况有了明显改善。再有几天就是二十四节气中大雪。从中医讲，冬天是一年之中，最适合进补的季节。老人们吃点有百补之首美称的海参，食调食养，使身体更好。

2023青岛冬季海参节今开售

特价海参

990元/斤
2400元3斤

特价刺参

1280元/斤
3500元3斤

长岛刺参

1680元/斤
4500元3斤

大连刺参

1980元/斤
5500元3斤

大连野生刺参

2980元/斤
7500元3斤

大连淡干刺参

3580元/斤
9600元3斤

特价鲜食180元1斤（5斤起卖） 特价即食1000元5斤 买海参送好礼

活动时间:12月1日-12月10日 活动地点:丽晶大酒店二楼凯旋厅

服务电话: 15166666441赵经理 13864279463任经理 (青岛市市南区香港中路110号 地铁2号线高雄路站 公交辛家庄站)

